
IQVIA: Neuer Newsletter für Apotheken 
Der Informationsanbieter IQVIA unterstützt Apotheken dabei, mithilfe von aktuellen Marktdaten Wettbewerbsvorteile zu nutzen. Das Benchmark-Tool ApolyticsTM bietet zudem individuelle Vergleichsmöglichkeiten.
Wien, 25. Jänner 2018 – Der Newsletter wird regelmäßig in einem leicht lesbaren und übersichtlichen Format eine kompakte Zusammenfassung über aktuelle und interessante Marktdaten in Österreich liefern. Zudem werden Möglichkeiten aufgezeigt, wie Apotheken mithilfe des Software Tools ApolyticsTM von IQVIA zusätzlich zu den nationalen Daten, die aufbereitet geliefert werden, auch ihr direktes Umfeld analysieren können.
„Eine gute Marktkenntnis ist wichtig, um Wettbewerbsvorteile rechtzeitig nützen zu können oder zu identifizieren, auf welches Pferd man nicht mehr setzen sollte“, so IQVIA Geschäftsführer Mag. Dr. Martin Spatz, MBA. IQVIA-Partnerapotheken haben kostenlos Zugriff auf ApolyticsTM und werden im Rahmen des Newsletters Schritt für Schritt über das mögliche Analysespektrum informiert.
Mehr Informationen zu ApolyticsTM: http://www.thehealthcareprof.com/apotheken-news/apolytics/
Mehr Informationen zum Newsletter: http://www.thehealthcareprof.com/apothekennews/jaenner/
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